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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність тами дослідження. Одне з основних протиріч, 

яко загострилось в останні роки і продовжує ускладнювати ситу­

ацію є протиріччя між зростаючими потребами суспільства і об­

меженими можливостями природи. Природа не лише не в змозі 

безмежно забезпечувати людей необхідними ресурсами (продукта­

ми харчування, питною водою, лісом і т .д .), але і не в змозі 

знешкодкувэти і утилізувати все, шо людина повертав t залишає 

внаслідок свосі виробничої діяльності.

На привеликий жаль, лише коли різко погіршились якісні 

показники навколишнього середовища (стан земельних, водних, 

повітряних ресурсів, порушився природний екологічний баланс 

і послаблюються саморегулююча властивість біосфери і т .п .' 

тільки тепер дійшли висновку про необхідність розумної взає­

модії з природою. Без активного втручання суспільства приро­

да сама вже не в змозі протистояти потужному антропогенному 

тиску на н е ї.

Особливо гостро ця проблема постала в нашій кра їн і, да 

екологічна криза досягає свого піку. Специфічні особливості 

мас вона на Галичині, де найбільш потужною ланкою сфери ма­

теріального виробництва с агропромисловий .комплекс. Саме 

він зумовлює широкомасштабний вплив иа природу регіону, 8 

розмахом якого не може змагатись жодна інша галузь матері­

ального виробництва.

У той же час зростання потреб у продукції агропромисло­

вого комплексу при сучасному режимі природокористування, 

буде призводити до збільшення антропогенного навантаження 

на природно-ресурсний потенціал Галичини. Тому для розв"я- 

ззння цих проблем необхідно забезпечити органічну єдпість 

еле-і/ентів природно-ресурсного потенціалу (грунтових, водних, 

кліматичних, біологічних ресурсів) і виробничого потенціа­

лу агропромислового комплексу території (засобів виробниц­

тва, застосування технологій, трудових ресурсів тощо),

В даний час назріла необхідність у розробці якіснг 

нових підходів до охорони навколишнього середовища І соці­

ально-економічного розвитку регіонів в зв"язку з переходом 

до ринкових відносин. Концешпя охорони довкілля і соціально-
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економічнс-о розвитку окремих регіонів повинна передбачати 

ретельний аналіз антропогенного тиску на стен екосистеми; 

визначення екологічної ємкості території І розробку відповід­

них норм і нормативів раціонального природокористування; 

обгрунтування темпів І пропорцій розвитку народного господар­

ства т врахуванням екологічних обмежень.

Перехід економіки регіонів на ринкові відносини, впровад­

ження у практику господарювання різноманітних форм власності 

і господарювання, відсутність обгрунтованих екологічних обме­

жень створює реальну загрозу збільшення рівня навантаження 

на природно-ресурсний потенціал, в першу чергу в jy ’ і чах з 

достатньо потужним рівнем розвитку ториторіально-ки і ичих 

комплексів» зокрема агропромислового комплексу.

З особливою гостротою ця проблема стоїть на Галичині, яка 

виступає у міжрегіональному поділі праці як регіон з високо­

продуктивними біологічними, земельними, курортно-рекреаційни­

ми ресурсами.

За останні роки негативні екологічні тенденції в цьому регі­

оні найбільш проявляються в агропромисловому виробництві, яке 

виступас своєрідною контактною чоною у процесі взаємодії сус­

пільства І природи. Зараз, колі проходить інтенсивний розвиток 

нових форм t розлад функціонування старих структур, необхідна 

розробка основних положень еколого-економічної ефективності 

використання природно-ресурсного потенціалу агропромисловим 

комплексом, яка передбачав формування творетако-методологічнит 

та методичних основ ефективності його використання, проведення 

всебічного аналізу використаная природно-ресурсного потенціалу 

регіону, дослідження і визначення конкретних шляхів підвищення 

еколого-економічної ефективності використання природно-ресурс- 

ного потенціалу агропромислового комплексу. Реалізація цих 

положень повинна базуватись на вдосконаленні І оптимізації 

структури використання природно-ресурсного потенціалу, впровад­

женні екологічних напрямів науково-технічного прогресу в агро­

промисловому комплексі, розвитку ринкових важелів підвищення 

еколого-економічної ефективності використання природно-ресурс­

ного потенціалу.

Зростаюча необхідність досліджень у ц ії  галузі вимагає бага 

топлзновості Н8УКОВИХ розробок в економічній та екологічній 

офорах не лише я приводу ефективності використання природяиг



ресурсів, але й виявлення та вивчення всіх  факторів, що сприя­

ють формуванню неефективного ресурсозчтратного типу економічно­

го росту, екологічних причин проявлення цих негативних явищ, 

територіальних відмінностей те особливостей виробництва, вихо­

дячи з сформованої системи господарювання і характеру розміщен­

ня продуктивних сил. Значний внесок в розробку теорі! і практи­

ки підвищення ефективності використання природно-ресурсного по­

тенціалу внесли відомі українські вчені Д.С.Добряк, П.П.Богщев- 

ський, П.Ф.Веденічев, Л.Я.Новаковський, О,М.Онищенко, В.С.Мі­

щанко, М.А.Лендел, Р.А.Іванух, ІІ.П.Руснак, В.Г.Сахаев, Б.ЙЛІвс- 

Х8В9Р, В.М.Трегобчук, йі.Г.Ігнатенко, В.П.Рудонко, Л .Е.Юзефович, 

0.S4.Шпичак те інші.

Необхідно відмітити, що еколого-економічна ефективність раці­

онального природокористування в агропромисловому комплекс І не 
редбачає необхідність дослідження цілого комплексу причин, до 

породжують їх . Як показує практика, дня того щоб побачити пиши 

картину екологічно! дзградаці! та оцінити всі фактори господар­

ського механізму і рівень їх виливу на стан навколишнього сере­

довища, потрібно проаналізувати стан всього комплексу природи )- 

ресурсного і вярооничогс потенціалу агропромислового комплексу, 

його пропорційність, сформовану практику використання, иаявн1 

пріоритети і тіньові сторони.

Сказане обумовило вибір теми дисертаційної робот»

мета їй исцодаі зазлаиня ііослі.цкєцнм. мете роооти поляі- 

у розробці теоретичних, методологічних положень «колого-еконо 

мічно! ефективності використання природного ресурсного потен­

ціалу в агропромисловому комплексі Галичини, дослідженні ти 

узагальненні теоретичних, методологічних і практичних питань 

створення в агропромислової© комплексі ціліояоі природоохорон 

но І систем»;, проблем підвищення екологічної ефективності при­

родного ресурсного потенціалу агропромислового виробництва ; 

точки зору комплексного системного підходу, розробки ЇЙ обгрун­

тування практичних провозячій, спрямованих нз підвищення ефек­

тивності Його використання . Досягнення ц ієї мети обумовило не­

обхідність роаа"азання наступних завдань: розкриття су ти ост 

і тісну еколого-економічноі ефективності використання природа 

ресурсного потенціалу, розробка наукових основ та основних при 

нципів І ! реал ізац ії, обгрунтування методологічних і ма-іодаї'шк 

ціяходіа, критеріїв і показників П кількісною ви і- обгруь:

тування методичних положень І визначення аколого-ег -<чио 

ефективності агропромислового виробництва; системного шалі»1

5
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впливу агропромислового комплексу Галичини на довкілля; вироб­

лення t раціоналізація шляхів удосконалення природокористу­

вання в агрогромисловому виробництві; обгрунтування можливості 

створення механізму еколог ізаці І АПК в умовах ринкових відно­

син. •

Предметом дисертаційного дослідження е сукупність теоре­

тичних, методологічних, методичних і практичних проблем ьизна­

чення екодого-окономічної ефективності використання природно- 

ресурсного потенціалу регіону агропромислові!:.: комплексом.

Об"сктом дисертаційного дослідження е система економічних 

та екологічних відносин використання, відтворення і охорони 

природного ресурсного потенціалу в агропромисловому комплексі 

Галичини.

Методологія і методика дослідження. Методологічною основою 

дослідження була теорія пізнання, що визначила органічний 

зв"язок логічного та історичного аналізу і синтезу, якісного 

і кількісного вивчення конкретних та абстрактних явищ, про­

цесів 1 систем. У контексті системного ПІДХОіСУ до вивчення 

складної системи еколого-економічно! ефективності природокорис­

тування в агропромисловому виробництві знайшли широке застосуван­

ня статистично-економічний і монографічний методи дослідження, 

абстрактно-догічний, розрахунково-конструктивний, графічний, 

системного аналізу та їй.

Наукова новизна роботи. Наукову новизну мають слідуючі 

результати дослідження, що виносяться на захист:

- уточнення формулювання поняття су та ос ті при ро дн о.-ре су р- 

сного потенціалі', його змісту, складових та'структури; визна­

чення еколого-екоиомічної ефективності використання природного 

ресурсного нотенціалу регіонального агропромислового комплексу, 

Його сутності, складових елементів та функціональної структури;

- методичні основи визначення еколого-економічно! ефектив­

ності використання природно-ресурсного потенціалу регіонально­

го агропромислового комплексу, критерії 1 показники II кількі­

сної оцінки і визначення тенденцій і І зміни;

- творетико-матодологічні і методичні основи визначення 

впливу розвитку агропромислового виробництва на навколишнє 

цриролне середовище;



- визначення та узагальнення околого-еконог і чкої стійхоет. 

агроландедагтів та їх  впливу наг:олого-екс>номічну ефективність 

використання природно-ресурсного потенціалу агропромислового 

ко?,шлоксу;

- комплексна околого-економічнз оцІнкя використання, від­

творення та охорони прарогдао-ресурсного потенціалу агропромис­

лового комплексу Галичини, виявлення резервів І визначення 

шляхів їх  покрігмння;

- систеїла ринкових економічна* взжел і в підвищенім е колего- 

економічної ефективності використання, відтворення та охоропи 

природно-ресурсного потенціалу агропромислового комплексу;

- визначення можливих иерспектизкил тенденцій і закономір­

ностей еколого—економ і чноІ ефективності використання, відтво­

рення та охорони праро^о-ресурсного потенціалу » агропромисло­

вому комплексі Галичина в умовам порохом до ринкових віццоеян;

- фородваная і ваадзшія у науковий І практичний о-ііг знач ­

ного масиву статистичної інформації, яка характеризує стан, 

тенденції і закономірності динаміки еколого-економічної ефок- 

тивності використання, відтворення та охорони природно-рвсуре- 

ного потенціалу Галицького агропромислового комплексу.

ihyy.ona новизна І пепктлчно знччоння роб.- ~а . Гаукова новиз­

на рв'іульїатів яв гертпційного дослідження визнач^г.ться тим, ио 

вони одоржпні автором впорає, інгиртація явля. собою оліє з 

перших наукових досліджень еколого-икономічної ефективності 

використання, відтворення та охорони природно-рссурсного потен­

ціалу регіонального агропромислового комплексу. Галичини, яке 

автором вводяться у науковий св іт .

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження 

полягас у току, шо воно містять комплексну системну оиінісу еко- 

лого-о::оноиічноІ ефективності використання, відтворення та 

охорони природно-ресурспого потенціалу Галицького агропгомггело- 

вого комплексу, рекомендації І пропоаииіі по оптимізації їх  

впливу на навколишнє природне середовище. І формування продоволь­

чого фонду регіону. Поня можуть бути використані обласними І 

районними органами управління Галичини при керівництві розвит­

ком агропромисловим комплексом, а також можуть бути використа­

ні при підготовці і підвищенні кваліфікації кадрів для агропро­

мислового хомплексу.
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Апробація роботи І впровадження гозультотів дослідження. 

Результате иаукових розробок І практичні рекомендації допові­

дались на наукових 1 науково-практичних конференціях: Человек 

в биосфере (Москва, 1988); Проблеми економічної географі! 

Поділля (Кам"янепь-ПодІльський, 1988); Проблеми екології По- , 

ділдія (Кзм”яиець-Под!льський, 1989); Социально-культурные и 

экономические приоритеты развития региона (Ростов-на-Лону, 

1990); Пути коренного улучшения продовольственного обеспечения 

в новых условиях хозяйствования (Суми, 1990); Проблемы эколо­

гической оптимизации землепользования и водохозяГ."тронного 

строительства в бассейне реки Днепр (Киев, 1992) н.

ПублікдціI . По темі дисертації автором опублікоіию 10 

наукових праць загальним обсягом 6,9 друкованих аркушів.

Обсяг І структура роботи. Основний текст дисертації вик­

ладений на 238 сторінках. Роботе містить І схему, 5 малюнків,

9 таблиць І 48 додатків. Дисертація складається з вступу, 

трьох глав, висновків, списку літератури І додатків.

Даний підхід до вивчення питання, а також сформовані вище 

мете І завдання дослідження обумовили слідуючу структуру ди- 

сертац і І :

ВСТУП

Гдавэ І .  ТЕОРШКО-ШОДОЛОГІЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ЕКОЛОГО- 

EKDH0MI4H0I ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДІО- 

РЕСУРСНОГО ПОТИЩІАЛУ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМІШСУ

1.1 . Природно-ресурсний потенціал регіонального агропромис­

лового комплексу, його еколого-економічна сутність, 

функції і територіальна структура

1.2. Еколого-економічна ефективність використання природно- 

ресурсного потенціалу регіонального агропромислового 

комплексу

1.3. Методичні основи визначення еколого-ежоногічної ефек­

тивності використання природно-ресурсного потенціалу 

регіонального агропромислового комплексу

Глава 2. ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ЮЕКТІЗНІСТЬ ВИКОРИСТАЄШ ПРИРОДНО- 

РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ АГРОПРОМИСЛОВОГО ЮПІЛЖСУ 

ГАЛИЧИНИ

2.1. Ефективність використання природних ресу; і в
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2.2 . Економічна ефективність агропромиелового виробництва

2 .3 . Тенденції і закономірності формування еколого-еконо- 

мічно! ефективності використання природио-расурсяого 

потенціалу

Глава 3. ШЛЯХИ ПІДПИШЕШ. ЕКОЛОГО-ВКОНОМІЧНОІ ШКТИЩОСТІ

використаній штоодао-жзурсіюго потенціалу

ГА1ЩЫС0Г0 АГРОПРОМИСЛОВОГО КОШЕКСУ

3.1 . Удосконалення І оптиміззція структури використання 

цриродно-ресуі«ного потенціалу

3 .2 . Впровадження екологічних напрямів науково-технічного 

прогресу в агропромисловому комплексі

3 .3 . Розвиток ринкових важелів підвищення еколого-еконо- 

мічної ефективності використання природно-ресурсного 

потенціалу агропромислового комплексу

ВИСНОВКИ

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

ДОДАТКИ

П. ОСНОВИ НАУКОВІ ПОЛОЖЕННЯ 

ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОЯДОВНИ

Вяхідйою базою для визначення перспективних напрямів еконо­

мічного І соціального розвитку продуктивних сил окремих регіо­

нів України в період формування розвинутих ринкових відносин, 

зокрема такого з них як Галичина, б копила кону снстошь оцін­

ка їх  природного ресурсного потенціалу, еколого-економічмої 

ефекте внос ті його використання, відтворення та охорони, вияв­

лення резервів та визначення шляхів I I  підвищення на основі 

ііпровгдхення новітехх досягнень наукового і технологічного 

прогресу, всебічного використання ринкових економічних важе­

лів управління раціональним природокористуванням, процесом 

відтворення m  охорони природних ресурсів і навколишнього сере­

довища.

В дисертації розкриваються сутність, теоретико-мвтидоло- 

гічві t методичні основи еколого-економічної ефективності 

«икористаюз! природво-ресурсьего потенціалу агропромислового 

комплексу як провідно! ланки народного господарства України 

те П  окремих регіонів, вокрема Галичини. йе думку автора.



; -одно-ресурсний потенціал окремого регіону (території)

собою сукупну МОЖЛИВУ иродуктивн їсть ! І  природних ресур- 

;н як зисобів виробництва І предметів споживання, до вирижа-

і, н у їх суспільній споживчій вартості. Він характеризує 

;ан приходних ресурсів , тіла те скла природи з властивими !м 

шоішми функціонування та розвитку елементів, які. відобража­

ть окон ом і чн 1 відносини , котрі вшивать на рівень суспільно! 

продуктивності праці,

Економічна сутність првродиах ресурс!» полягас в току, по 

ВОНИ ЯК ВЛОМОИТЯ І сиди природи вшкорйотонуюгьея у виробничій 

і і< невиробничій сферах а метоо задоволення потреб лолей в 

конкретних вид;;к продукції або послугах.

З тччкв зору дисертанта до природних ресурс»» виробничого 

спрямування слід в ід н о с и т и  вивченні елоаватн ПРИРОДИ, котрі 

можуть бути використані у вироовицгві павних нидів продукції 

в умовах конкретного його технічного 1 технологічного стану. 

Залучені у виробництво природні ресурси каретвоупоться в за­

соби виробництва і використовуються » ньому як засоби црлці 

(земля, вода дум зрошення, вода! шляхи та Ін.*) 1 предмети 

премії (сировина, матеріали, оцергія), и при ваг йменні вироб­

ничого цикду екласують матеріальну Сі.ноьу кінцевого продукту.

В дисврТіЩії показано, по нриредио-рм :ур.ний потенціал 

території являс сооою цілісну систему складно організованих 

об"ектів. Його цілісність визначнуть-:я сполученням взасмообу- 

мовлоннх природних І соцівльно-вконж:чняч зв’ язків і залеж­

ностей, вона поєднує всі природні ресурси у територі&льяій 

бднооті. Критеріями цілісності п;иі*о.льо-:-есурсного потенціа­

лу в системність, комплексність, фуь:-Л|!ОНнльн 1 с ть, структур- 

турність, автономність розвитку та ш. На, біль» характерним* 

ознаками природно-ресурсного потвкціьиу території являються:

І )  тісна взаємодія його комлинентіа ( ^Лиг-енгів),- зміна одно­

го з них призводить до аміни інших; 2) едоіег» йога комлбнен- 

ті в у взнсмозвиязку *АіШИНЙ - сусп !льс-.в: - виробництво";

3) ирасгорово-часовою співпорндкованісги його склвдовяк.

)ік визначено в дисертаційній роботі, прародно-ресурсннЯ 

потенціал агропромислового комплексу являє сукупну продуктив­

ність усіх  природних ресурсів , яка ьиі'ііжастьоя в об"вмі вироб­

ництва агропромислової продукції. Вів включає тіла, речовини

10
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t свдя природії. які на певноцу рівн і розвитку продуктивних 

сид і науково-технічного прогресу мскуть бути залучені до 

Агропромислового виробництва. Пери за все до них нлло ять зе­

мельні ресурси. Н^йліхливіту роль у формуванні грунтового по­

тенціалу відіграють рослини, я к і, як 1 мікро- та макроорга­

нізми, сприяють нагромадженню поживних речовин. Потенціал зе­

мельних ресурсів виражається через врожайність сільськогоспо- 

двроькиї культур. До природних ресурсів агропромислового ком- 

. плексу відносяться також л ісов і, водні ресурси, повітря тв ІН.

Загальна вартісна оцінка гриродиого ресурсного потенціалу 

Галицького регіону та його місце в природному ресурсному по­

тенціал! України характеризуються даними, що приведені в 

•«ібл. І .

Таблиця І .

Приходний ресурсний потенціал Галицького регіону

(1990 p ., в млн крб .)*

Потенціал
ресурсів

Івано-Френ- Львівська 
ків -ька ооласть 
область

Терноп іль- 
ська об­
ласть

Галиць­
кий
регіон

Україна

Земельні
ресурси 294,2 594,1 852,0 1740,3 23946,3

Л ісові ресурси 214,9 224,9 53,0 592,6 2249,8

Водні РОСУРСЯ 406,2 460,7 154,4 1021,3 7054,8

Мінеральні
ресурси 90,4 458.1 14,ї 562,6 15244,8

Фауністичні
ресурси Г.6 3 ,6 1,7 6,9 255,7

Рекреаційні
ресурси 212,0 190,1 61,3 463,4 5201,4

всього 1219,3 2031,5 1136,5 4387,3 53052,8

*  Розраховано за доштк: В.ЇЇ.Руданко. Довідник з географії 
ппіфодно-росурсного потегаїалу України.- Київ: Вища школа, 
1ЭЭЗ.- С. 26, 28, 29, 42.

Як свідчать приведені дані, як за розміром, так 1 за струк­

туро» природний ресурсний потенціал Галицького регіону в ід р із ­

няються в і ї  природного ресурсного потенціалу України в цілому.
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Так, за виміром в розрахунку на 1 кв. кілометр території Я на 

душу населення їх  відмінність характеризується слідуючими по­

казниками (Г>іО p .) :  Гиличинп - відповідно 88,6 І 0,816 тис. 

KfC-; Україна - 89,4 І 1,058 тис.крб.

Якцо за розміром природний ресурсний потенціал Галицького 

регіону не значно відрізняється від Його показників в пілоту 

по Україн і, то за структурними складовими відмінність між 

ними суттєва (таїл . 2 ).

Таолиця 2.

Порівняльна структура природного ресурсного потенціалу 

України і Галицького регіону {1 ‘J00 p ..  <)*

Потенціал
ресурс ів

Земельні
ресурси

У краІ на 

44,4

Галичина

39,7

У тому 41

Івано-
Франків­
ська

• 24.1

!'*ЛІ ООЛ'і!: Т

Львівська

29.7

і

Терно­
пільська

75.0
Лісові
ресурси 4.2 13,5 17,6 • т і.І 1.7
Водні ресурси 13,1 23,3 33,3 22.7 ІЗ .б

Мінеральні
ресурси 28,3 12.8 7.5 22, Ь 1.2
Фауністичні
ресурси 0.5 0.2 0.1 0.2 0.2

Рекреаційні
ресурси 9,5 10,5 17.4 14.3 5.3

ВСЬОГО .100,0 100,0 100,0 100,0 100. U

* Розрахована аа даними тибл. І

Структурний аналіз природного ресурсного потенціалу Га­

лицького регіону п оказує , що серед його основних складових 

елементів найбільш високу питому вагу займають земельні 

(39,7 %), водні (23,3 %), л ісові U 3 .5  %) і мінеральні ресур­

си (12,8 %) ресурси. Привертає увагу те, по для цього регіону 

характерна значна міжрегіональна диференціація структури при­

родного ресурсного потенціалу. В р о зр із і областей регіону 

диференціація частки окремих видів природіги* ресурсів в їх



ІЗ

загальній оцінці досягає трьохкратного розміру. цв стосуються 

й першу чергу земельних, лісових, водних, мінеральних, рокрев- 

ційних ресурсів . Тпк, наприклад, питома ваги земельних госур- 

с ів  в структурі природного ресурсного потенціалу КОЛИВЯСТЬСЯ 

від 24,1 % а Івано-їрякківській області, ло 75 X в Тернопіль­

ській області; лісових - від 4,7 % в Тернопільській області 

до 17,6 % в Івано-Франківській області; рекреаційних ресурсі»

- від 5,3 % в Тернопільській області до 17,4 % в Івпио-Зрян- 

ківсккій області. За структурою природного ресурсного потенці 

алу б1лып усереднені показники до регіонального рівня харвк- 

ТврНІ ДЛЯ Львівської Області, ЯКІ В МвНЬШІЙ мірі ВІДРІЗНЯЮТЬ- 

оя віл показників структури природно-ресурсного потенціалу 

ІЬлячинз.

Слід зазначити, до Галицький регіон характеризується одна­

ковою частко» в території, населенні та природному ресурсному 

потенціалі країна в цілому, яо підтверджують дані тябл. 3.

Тлбляця З

Порівняльна характеристика основних яокаппиків 

природного ресурсного потенціалу України і 

Галицького регівну (1990 р .)  *

Україна Галичино У тому числі обласГІ

Івано-
Франків­
ська

Львівська Терно­
пільська

Територія,
ТЯС.КВ.КМ 093,7 49,5 13,9 21,0 ІЗ ,8

Населення,
тис.чол. 51891,5 й373,5 1437,2 2759,2 1177,1
Прироннив
ресурсний
потоптал 53952,8 4387,3 1219,3 2031,5 1136,5

8 Розраховано за даними: Народне господарство Української РСР 
у 1Э8Э роц і.-  Київ: Тохніка, 1989.- С.28; Народне господар­
ство Української І’СР у 1990 роц і.- Київ: Техніка, 1990.- 
С. Z i ; j . l l  .Рудонко. Довідник з географії гкшродно-росурсного 
потенціалу.- Київ: Вивд школа, 1993.- G. 2Ь, 28, 29, 42.
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На долы цього регіону приходиться 8.2 % території, 10,3 % на­

селення І 8,1 % природного ресурсного потенціалу України. Вод­

ночас в міжобласному р о зр із і мас місце диференціація цих основ­

них иокаинимв. які характеризуюсь природний, лвдсишй I вироб­

ничий потенціал окремих областей,

Оціниючи цінність природних х*)сурсІв, автор виділяє два

I I  аспекти: І) цінність їх у розумінні задоволеная певних 

потреб людей; 2) цінність їх  з точки зору затрат суспільно! 

праці на їх  отримання. Відповідно відрізняють спожиечу вартість 

1 вартість природних ресурсів . Першу з них мають всі природні 

ресурси і умови, а другу - тільки т і, які « об'єктами суспіль­

ного виробництва.

Значна увага в дисертації приділена питанням трактування 

еколого-економічно! ефоктишюсті використаная природно-ресур- 

сного потенціалу регіонального агропромислового комплексу, 

обгрунтуванню методичних положень по визначенню II рівня, ви­

явленню резервів та обгрунтуванню основних напрямів I I  аідви- 

гяення в умовах формування розвинутих ринкових відносин в огро- 

пх>ом.йеловому комплексі, його сферах, галузях' і яа підприємст­

ва*.

Виходячи з того, що економіка я;с наука яьляс ообои науку 

про ефективність використання обмежених ресурсів , се;«д яких 

особливе місце займають природні ресурси, в дисертації підк­

реслюється, во всі сучасні гострі проблеми соціально-економіч­

ного І екологічного розвитку суспільства входять своїми корі- 

няма в проблему ефективності використання релуроїв взагалі, у 

тому числі в перщу чергу природних ресурсів , зокрема таких а 

них як земельні, л ісов і, водні, мІнерально-<;ировинні, повіт­

ряні, рослинні, біологічні,рекреаційні те ін.

В дисертації дана класифікація, розширений аміот та обг­

рунтовані методичні положення обрахування ефективності вакорис 

таяня природного ресурсного потенціалу регіонального агропро­

мислового комплексу, If  основних понять, критеріїв те показ­

ників. В основі вирішення цих аавдань лежить використана ав­

тором методологічна концепція єдності економіки та екології, 

у межах якої любий процес використання природного сарвловиом 

розгляд»ЧТЫ5Я як обмін речовинами T9 еивргісю між економікою



15

та навколишня!.! природним середовищем. Єдність економіки та 

екології випливає в? тільки з фекту І* тісної м а сю д і!  та 

взаємовпливу, але # а можлчиості досягнення т*х чи Інших со ­

ціально-економічних ц!лей шляхом одночасного управління як 

економічними явищами I показниками, так І станом навколишньо* 

го природного середовища, що повинно заОезпвіушітв е>!«ктиьнв 

функціонування народногосподарського киїплексу, раціональне 

використання, відтворення те охос<ну при; одного ресурсного 

потенціалу.

Структиауьчя вада А к т и в н ост і використання природного 

ресурсногс потенціалу агропромислового комплексу, шітср виді­

ляв економічну, соціальну та екологічну ефективність. Сугніоть 

ОКОНСМІЧНСІ ©ЇЧІКТИЬНОСТІ проявляються у МОДЛИВОСТІ огриг.'ятя 

левнлй економічний ефект пре використань! природного ресурсно­

го потенціалу території (рег іону ) ja  певний проміжок часу І 

зменшенні витрат на відновлення т к ал ь н ог о  стацу нзиколйешьо- 

го середовища у результаті забезпечення розп аян ого  відтворен­

ня природаих ресурс ів  та ! і  охорони. Ссц Іалььа ®$екгивиіогь 

використання природного ресурсного потенціалу агропромислового 

комплексу характеризується Рабезиеченням населення у відловІд- 

шл видах продукції, що bmj.зйляс:ьоя агропромисловим комплек­

сом. Еколог Iwна ефективність чикоідстанкл природного ресурсно­

го потенціалу визначається створенням нормальних умов д ія 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ нас ІДІЗННЯ, необхідних умов для розширеного 

відтворення природних ре су р с ів , розміром отриманого ефекту 

внаслідок зменаення итручан:ія господарської д іїльносг і лидини 

в навколишнє природне середовище.

у дисертації зал:апоноваяо і обгрунтовано систему критеріїв 

I показників для кількісного і якісного ьизначення екологічно!, 

економічної те соціальної ефективності використання природного 

ресурсного потенціалу, аидроаонован; формули 1 методичні реко­

мендації для їх  обчислення.

Аналізуючи тенденції I закономірності динаміки економічної 

ефективності використаная природного ресурсного потенціалу аг­

ропромислового комплексу Галичим* та !1 областей, автор акцен­

тує увагу на розмірах посівних площ, валових вборів І врожай­

ності основних видів сільськогосподарських культур, а такс* на
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• і л ів " ! , структурі І продуктивності тваринництва, показує,

СО ОСНОВНІ рОЗуЛЬТЯТИВКІ економічні показники розвитку СІЛЬ­

СЬКОГО ГОСі:ОДОРОГИ'і, ХЙРТОВОІ і  переробно! промисловості та 

інших ct«i> І галузей агропромислового комплексу регіону хя- 

раятеразуггься значним коливанням за р ізн і проміжки часу, а 

В ОСТЧНИІ роки - СТвбіЛЬНОГ ТЄНДЄНЦ!сп до значного зниження. 

Таке яийщо характерне, зокрема, для показників врожайності 

осяспних видів сільськогосподарських культур, продуктианооті 

тваринництва, загальних обсягів виробництва продукції сільсь­

кого господарства, харчової І переробно! промисловості та 

ін ат  офео І галузей агропромислового комплексу цього регіону, 

ізо свідчить про суттєво зниження оЬскїйвності використання 

його природного ресурсного потенціалу (табл. 4),

Аналіз табл. 4 показує, яо за період э 1931 по Ш 2  роки 

в цілому по Галицькому регіону спостерігались пегчтивн! тен­

денції пов"яза«І $ погіршанням використання природи о-ресурс­

ного sum ні: і аду АПК, ко яскраво відображається в зниженні 

податників урожайності осиовнях сільськогосподарських культур 

і продуктивності худоби та птиці. Про те, як показує досвід, 

ефективність використаная природас-ресурсного потенціалу пря­

мо залежите від ферм і орган ізац ії системи господарювання, 

врахувлння Іоторкчнях, регіональних і етнічних особливостей 

ПРИ ф-фМУВОННІ виробничих процесів.

/зигядьнюта оцінка екопомічиоі А ктивност і використання 

природного ресурсного потенціалу регіону може бути здійснене 

ия основі ьийпачоння співвідношення основних узчгачьишчих 

показників, ао хпрг»ктеризу»т<* його економічная І соціальний 

розвиток, його міжгалузевих комплексів та окремих провідних 

галузей, і величини природного ресурсного потенціеду регіону. 

Ие здвлячвоь us те, ®о як в теоретичному, так 1 в методичному 

й практичному плані такі підходи не аяроОоваяІ, певукувач 

зробив спробу провести такі орієнтини І опіики, Вони дозволя­

ють .50тя хоч би орієнтовну порівняльну характеристику еконо­

мічної ефективності використання природного ресурсного потен­

ціалу регіону та його областей в статичному аспекті, визначи­

ти I I  рівень відносно країни в Цілому, зробити Його міжрегіо­

нальну оцінку, виявити регіональні резерви та визначити шля­

хи його зростання на сучасному етапі (табл. 5 ).
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Тайлитія 5

У .отлїпмгпі показники зкокомічної ефективності 
ви:'л>ри<'тякн.і природного t'eryp^Horo потенціалу 

Галнш кого регіону (крб, )

Нароблена из
ОЛЙІІЙНП
потвн:іІчду

Україна Гйлечинз
У току числі по областям

Іачно-
2>рпн-
ківська

Львівська Терно­
пільська

ійлсвого суспіль­
ного прояухту 5,347 6,302 5.523 7,512 4,974
ПрОДі'КЦ і 1 
пр^ігпловост} 3.218 3,797 3.251 4,91,7 2.3*2

продукт і
сільського
го'.ноларогва 1 .148 1.390 І.І97 1,364 1,675
Продукції хяр~
ЧОВПІ і пере­
робко! промес-
ЛОВОЙТі 0.645 0,820 0.551 0.885 0,999
Продукції АР.к ї ,7іЙ 2,210 І.74о 2,2-13 2,574
Наці анального 
а-гтоту 2.186 2,77! г.иьв 3,3f-6 1.956

S ^озеоховако за данана: В.П.Рулеяко, Згод,пмня .-0.58; ti а ̂ од­
не господарство Українсько! гСН у 1930 т*о« 1 * — 0. 6, 339; 
Т’ИЛОВІ.Й *'(>№('ТВОР.ІіКЙ Продукт я яшнгомплыгкй *охг.« пп ойляо- 
nm /крзниа эя 1990 г. Зтат. сОорнак,- Киеа: Мрйстйт Укра­
ины.- С, 1,3*

Як покязув ака*і в р і вол ь ефективності «якорястонвя природ- 

н о т  реоурсКогв потенціалу в Галяпькому регіоні значно переви­

дав ce jew l їх  ііока.чнкхи в Україні, зокрема по возовому сусиїль- 

яаму продукту - м  I? ,S  і ,  кап І овальної*/ доходу - т  ?.еф f  , 

продукт! ЛЯК - ва 23,2 %, вроду м«Н пргмяслоаості - нл 

ЇВ ,0 %, продукції сільського гоополарсіад - на 21,0 і ,  продук­

ц ії хяеаово! І перероОио! прс*ш слоя ості - «я 37,1

Водночас має місце значна дакрони і ація цих показників в 

joap iaJ вОяцогаЙ Гмицького jerioay , Так, иаЛбільл ї^рвкїві?- 

яе коливання рівня ефект»зності використання природного расур- 

.ояого потенціалу для Львівсько! та Тернопільської областей, а 

Тваио-$рвнківська область зяйнас серед цих областей проміжне
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посередке місце.

Екологічна аф-іктиикіоть використання природио-рвоурса:і 

потенціалу агропромислового комапенсу Галичини характери..*? •

СЯ ЧврвЗ МОЖЛИВІСТЬ одержання ОфвКТІ’ ВІД 3*.іЄНВ̂ М!іЯ Ч&ОТКК

навантажень агропромислового виробництва на природне серед 

ае , отворення передумов для розаиреного відтворення при^-їчр 

ресурсі» . В дисертаційній роботі для визначення екологічної 

ефективності використання природно-^еоурсиого потенціалу АПК 
Галичини пропонуються використовузати якісні І к іл ь к іс н і  на­

кази яки. Як існ і: коефіцієнт екологічної ефективності в^<с ;л» 

танця природно-ресурсного потенціалу вгропромиелового кдомвг.- 

су; структура кяаїтало&ішідень на відновлення природних ресУР-- 

с ів ; показники негативного антропогенного впливу т  

ПРО; кількісні показники: динаміка використаная-1 ьідиоімібгда 

природно-*журеного потенціалу AJUC Галичани (по ьйдві re:yjx:iia

ііеціольнз ефективність використання цриродио-рвсурсн ао 

потенціалу АІ'К Галичини досягається в результаті аїю^^кмя 

рівня лиття людей, змеїюення захалрпвйняості, змииюеш<« кіль­

кості мігрантів по причті забрудненім иавколашь&п? крию«.о- 

го середовища І погіцаеяня якості ресурсів . Соціальну <#$ек?ив~ 

иість використання природно-ресурсного потенціалу arptJtipSAMHCJto 

вого комплексу Галичани можуть характеризувати такі по'.мзни* л 

темпи розгу продуктивності живої праці; задоволення погреб j  
продуктах харчування; економія живої праці; рівень захворій >н- 

ня населення (кількість професійних захворювань, виде ззхвось- 

вань); ефективність і можливості використання вільного часу 

працівників; структурі отримання і використання доходів кнеа 

лення, тосо.

Основним напрямам підакивнци ефективності викорвс танки 

природно-ресурсного потенціал/ АІІК Галичини е удосконалення 

та опгимізація структури використання вриродно-рвсуі яіуго по­

таїш І аду АПК, в пецяу чергу аэмельних І водних ресурсІ о (з«вв- 

аекня плод орнях замель на території регіону, збільшення х*Л/- 

кості чистих парів, гоао). В у»*у&ах значного поширення вродо- 

воності земоль особливо важливе значения забувнї раціональна 

організація території. Стосовно Індичини комплекс вгрчте ніч­

них заходів повинен визначатись крутизною схилів, рі&?н«** 

ІМИТОСТІ Грунтів, верес ІченіСTW земель Яузми тг.460, пі -шишештк
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ролі І збільшенням кількості лісозахисних смуг і заліснених

д’лянок. Зростання ефективності використання природно-ресурр- 

ного погонгіаду Галичини можна одержати тільки за рахунок пок­

ращення режиму природокористування в регіоні в цілому, усклад­

нення природах угрупувать, підвищення їх  гетерогенності, 

Найбільш доцільно в умовах Галичини організувати комплекс 

таких природоохоронних заходів: вилучити з сільськогосподар­

ського обороту сильно еродовані землі, використовуючи їх в 

першу чергу під заліснення; довести залісненість регіону не 

менш як до 40 %і значно збільшити плоші багаторічних насад­

жень, сіножатей, пасовшц, чистих перів; оптимізувати викорис­

тання органічних добр;!В.

Другим важливим непрямом підвищення ефективності викорис­

тання природно-ресурсного потенціалу AJ1K Галичини е впровад­

ження екологічних напрямів науково-технічного прогресу в аг­

ропромислової# виробництві. Потрібно вироблення нової регіо­

нально! наукової еколого—технологітної політики, яка створить 

можливості дта огггемізвпії частки Техногенних и&вамтажень на 

ііL-Ироді з-росу рсци2 потенціал, виробництво екологічно безпеч­

них I регіонально пристосованих технічних засобів, формування 

в ш ев  їдких фінансових, технічних, сировинних, кадрових та 

ін ьлі,-ційиях ресурсів, адекватного управління, вдосконалення 

вколого-технологічної інфраструктури агропромислового комплек­

су та ін.

S умовах переходу до ринкових форм економічних відносим 

в суспільстві важливим залишаться процес оптимізації форм 

держеного регулювання 1 ринкових факторів підвищення ефек­

тивності використання ПРО АПК Галичини. Якщо у вирабництаї і 

розподілі традиційних господарських благ державне регулювання 

повинно бути направлене на підвищення дієвості ринкових ме­

ханізмів і попередження ссціально-негативних васлідків, то в 

процесі підвищення ефективності використання природно-ресурс­

ного потенціалу "компетенція" ринку звужується до вибору най­

більш економічних і надійних забоОІв досягнення екологічних 

імперативів - соціально необхідних рівнів екологічної безпе­

ки. Встановлення ж цих рівн ів , їх  динаміка І розподіл між 

репеті енташ, як і інститут;ійяе гарантування виконання еколо­

гічних імперативів,- завдання що вирішується э допомого» дер­

жавних методів регулювання.
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Враховуючи те, що Галичина виступає як крупний регіон 

рекреації в межах України ужо в найближчий час необхідна роз­

робко державної екологічної програми, то дозволить стимулювп- 

ти підвищення відтворювальної здатності природно-ресурсного 

потенціалу регіону, провести чітке розмежування джерел ф і­

нансування, заходів з охорони, відновлення 1 збереження природ­

них ресурсів між підприємствами і централ і зоачними джереламш, 

забезпечення надійності 'і достатності цих джерел в нових умовах 

господарювання; формування ринку екологічних послуг, в рамках 

якого повинно бути забезпечено фінансування і кредитування 

заходів для оздоровлення навколишнього середовища, відновлен­

ня І покращення природних ресурсів за рахунок коштів підпри­

ємств природокористувачів, спеціалізованих підприємств і ор­

ганізацій, а також банківські кредити; стороння систем» пла­

тежів за природа і ресурси 1 екологічних податків, що стимулю­

ватиме оздоровлення екологічної ситуації, відновлення І раці­

ональне використання природних багатств, соціально справедли­

вого і економічно ефективного розподілу рентних доходів від 

цих ресурсів.

У ШЕНОВКАХ дисертаційної роботи сформован і основні вис­

новки і пропозиції, які зводяться до слідуючого.

Негативні зміни, які відбуваються у біосфері І продовжу­

ють прогресувати, поставили цілий ряд глобальних проблем, для 

розв'язання яких потрібні якісно нові підходи. Важливою пере­

думовою становлення ефективного природозберІ гаючого механізму 

в агропромисловому комплексі є визначення залежності величини 

інтенсифікації агропромислового виробництва та охорони навко­

лишнього середовища, ролі науково-технічного прогресу як фак­

тору Інтенсифікації то умов формування екологічного типу від­

творення, що пропонує досягнення екологічної рівноваги через 

визначення можливостей певна! регенерації речовини природи. 

Метоцологічною основою підвищення ефективності використання 

природно-ресурсного потенціалу регіону агропромисловим комп­

лексом є вироблення методологічних підходів до ОЦІНКИ, ЩО • 

передбачає єдність еколого-економічного змісту, визначен­

ня територіально! диференціації в ефективності його викорис­

тання, охорони І відтворення.



иьхлкви* пздрямпм підвяченна ефективності някори"Танля

• ., л род^реоурсж іго потенціалу агропрсцлстовйм комплексом в

• .•«му*и>чиня виробничого зроц.'зу в ЛГІК на бязі о ко логічних та 

(*у<жс**ічнпс відходів п мато» досягнення високих результатів. 

г 'і  гіДітні отт*уя»автя иргродоохороішу діяльність.

’Лін ріин-ч* pf.ftPHTsry виробничого потенціалу і станом н.ів- 

кояаніього ссродозів?.з існує ті синії ав"язок. У сільському гоо- 

яодчретя! на отйн югеніяю вптевос: технічна озброєність і 

якість о{яьоькогосподарськоі ТЧХНІКЯ. ІСТОТНИМ ІНеДбЛІХОМ роз~ 

SffifKj *кро<?ничог'> СІОТШЙХ! яду СІЛЬСЬКОІХ) : ошодорства с низька 

лкіоть ззвоЛІ» a\*&tti - т т и . механізмів, обладнання, яка ай- 

рузс'ігt-..cr черв* ялзьк;< вредукїввиїсть, високі втрати сільсько* 

ГОїЯСМІарГММЇ продукції пр* їх використанні, високу вартість 

Т'ГГЧІК* І Собі ВБОГІСТЬ продукції, що виробляється,

С**ред причин 5фогмог«йо? логзціояаяьиої оиотомя звялерой- 

CTBtt S'. ВИСОКИЙ- р;в*нь розорановсті, рийокиЙ рівень сільсько- 

пх:лсііпра^коt осксеиост!. особливо на Тернокільявні, високий 

проік'яг ородоааностї ріллі і полика доля ріллі на схилах. На 

погіри-лия .якості Хэмель шлквз&ть: переущільнення грунтів 

а  і я  йялявои сїдьськогосиадарської техніка, засоби для вносяч­

ій у грунт органічних і мінеральних добрив, нераціональний роз­

поділ п«ьськогосподарських культур по території регіону, висо­

ка питомя ваги випокоін-гтскенях культур по території регіону, 

висока питома вага киеокоіитепсиших технічних культур, зокре­

ма цукрового буряка то і н . , що пов"язане з значно Зіті-поти рпз--- 

ком псрушошиї грунтової родечооті і необхідністю НрпИНЯ' Я Дп- 

даткових виходів по відновленії» природної родючості. Неі '̂ГКТПП- 

ие використання мінеральних добрив і хімічних засобів  ялхисту 

рослин призводить до посилення доградпціЯних пропеоі» земель­

них рейурсіз.

Одна з важливих причин деградації аомедьнвх ресурсів нов"я- 

з'ігта з іинуачо» низько» їх  економічною оцінко», що поло до ке- 

випрої,'даного вилучення їх  для изродиогосаодпрськвх погреі. Показ­

ником. що характеризує ефективність використання врярояно- 

реоурспого пот^нціплу агропромисловим комплексом може сгухи- 

ій йіднопнзпця валової продукції АПК до природко-реоурсного 

цотоншалу території.
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Особливістю розвитку харчової промисловості Галичини в 

нввбалансованість міх постачанням сировини і можливостями пи- 

робничих потужностей для його переробки. Крім того, головними 

причинами, що .стимулюють цей процес, є погана якість сировини 

1 повільні темпи модерніааці! у харчовій промисловості.

Дослідження ефективності використання вторинних матеріаль­

них ресурсів показало, що за останній час вюринні ресурса і 

відходи є одним з джерел забруднення навколишнього середовища. 

Серед причин, во породжують неефективність викорисьання вторин­

них природних ресурсів є відсутність чітко! системи ціноутво­

рення на вторинну сировину і вторинні матеріальні ресурси.

У зв'язку з переходом економіки на ринкові відносини, 

ровглянуті проблеми підвищення еколого-економічної ефективно­

сті використання природно-ресурсного потенціалу агропромисло­

вим комплексом у нових умовах. На основі системного аналізу 

визначена можлива структура та особливості функціонування гос­

подарського механізму в умовах ринкових відносин.
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